

文/图 羊城晚报记者 宋昀潇 汪曼



临近中秋，志愿者给“广州小家”的患儿们送来祝福

B “他们是有尊严地被救助的”

据了解，“广州小家”由儿童希望救助基金会成立，如今已发展了西门口小家、同福路小家、伟博小家等9处场所，靠近广州市红十字会医院、广东省人民医院惠福分院、广州市儿童医院等医院，目前共入住30多个家庭。

在“广州小家”，每个家庭都可以做饭、洗澡、聊天、休息，解决日常生活问题。这里汇聚着来自五湖四海的患儿家庭，让承受着巨大精神压力的父母有一个放松的角落，给予他们更多的希望和力量。

“我从2010年开始服务助医个案，在救助过程中发现，有些困难的家长为了节省资金，选择在医院楼梯间或者角落铺纸皮、公园长凳等地方入睡，饮食也是最简单的馒头咸菜白米饭。”“广州小家”创始人乐儿说

道，血液病的患儿在治疗时，摄入营养十分关键，但是就连吃一口父母做的饭这么简单的愿望也实现不了。

为了满足来广州治病的重症患儿家庭的住宿等基本需求，“广州小家”应运而生。2014年9月，第一个“广州小家”正式开始运营，紧挨广州市红十字会医院，可同时接待两个家庭。如今，广州小家已发展了9处，最大面积100平方米，最小不过50平方米。工作人员也从最初的乐儿自己到现在11名全职社工与2名兼职社工。

在“广州小家”社工职责手册中，记者看到社工们需要负责入住家庭的心理疏导、钱款的募捐、家庭的卫生清洁等。每名社工每周都会轮流去不同的小家，为这些入住家庭尽可



能提供服务。

“从怎么使用家电、出了门怎么坐公交，到去哪个基金会申请治疗费等，我们都会和入住家庭进行沟通。我也是农村出来的人，深深明白农村人初来大城市的艰辛不易。”乐儿告诉记者，小家中的部分社工，甚至本身便有得癌史，其中一名社工，会掀开衣服露出肚子上伤口，告诉害怕手术的孩子，手术到底是怎么一回事，让他们放下焦虑与恐惧。

“广州小家”的出现，为这群需要长期“驻扎”在医院治疗的重疾贫困患儿家庭提供免费的居住场地、基础生活设备与物资、医疗资源链接、心理关怀、家属支援等服务，协助患儿家庭在异地就医过程中互相支持，共渡难关，让从外地来的重症孩子得到“家”的庇护。“广州小家”的社工丹丹告诉记者，“每天每个家庭需支付20元费用，其实就是想告诉他们，他们是有着尊严地被救助的。”

心国之名致敬最美天使

湖北亲人，你们发来的月饼收到了！

羊城晚报讯 记者林清、通讯员宋莉萍报道：昨日，广东省中医院援助湖北医疗队员们收到了一份特别的中秋礼物——“湖北发布”联合本土企业，专门为抗疫英雄定制的月饼礼盒（见右图）。

礼盒中有月饼有茶，祝福封条的留言都来自粉丝。“月饼礼盒外壳是敦煌莫高窟的壁画，封条写着‘致敬英雄，月圆荆楚’，打

开后还有精心设计的卡片和感谢信。”

广东省中医院援助湖北医疗队队员、广东省中医院大德路总院急诊科护理师张晶告诉羊城晚报记者，“想起这场战疫，充满大爱。湖北已经成为我们第二个家乡，能在这团圆的日子收到家乡的惦记和味道，心里充满了无限的感动，感谢湖北人民，每逢佳节倍思亲，我们也在广州这边想念你们。”



“谢谢您，给了我们一个完整的家！”

广州援助湖北医生重回武汉与治愈者团聚

羊城晚报记者 余燕红
通讯员 白恬

5个多月前，离开武汉时，一位新冠肺炎患者的女儿机场送行，对广东援助湖北医生高元妹说：“谢谢您，让我还有妈妈。”

时隔近半年，高元妹因与患者家属的一个“约定”，9月底重回武汉与治愈者及家属“团聚”。第一次摘下口罩，看清医者的脸，治愈者和家属哽咽地说道：“谢谢你，给了我们一个完整的家。”

临别武汉 与患者家属许下“约定”

今年2月7日，广州医科大学附属第三医院重症医学科主任医师高元妹作为广东第八批援助湖北医疗队队员，赶赴武汉华中科技大学附属协和西院区ICU支援，负责新冠肺炎危重患者的救治工作。援鄂的61天里，高元妹成功让20多位危重患者转出ICU，圆满完成支援任务。

“高医生，你就像我的亲人一样，没有你我活不下来。”临别之时，患者孙姨拉着高元妹的手久久不肯放。71岁的孙姨因病情危重曾一度想放弃治疗，为了鼓励她，自孙姨转入普通病房后，高元妹每天穿过隔离区特意去普通病房给孙姨加油、鼓劲，重新燃起孙姨战胜病毒的勇气。

“高医生，在这里真心感谢您！是您让我知道什么叫仁心仁术，舍己为人，可是我到现在都没见过您的‘庐山真面目’。”另一位患者邵姨的女儿特意给高元妹写来千字感谢信。

4月8日，当高元妹所在的医

疗队要离开武汉时，孙姨的女儿多方打听到机场送行，手捧鲜花和锦旗，见到母亲的救命恩人，孙姨的女儿抱着高元妹说：“谢谢您，让我还有妈妈。”

满载患者和家属沉甸甸的谢意，高元妹匆忙作别武汉。“有空我一定回来看看你们”。机场临别之时，高元妹和孙姨的女儿许下一个“约定”。

牵挂“亲人” 援鄂医生重回武汉

9月26日，再一次踏上武汉的列车，与支援时的忐忑不安相比，这一次，高元妹医生的内心充满期待。“一直都想回来看看，看看他们（患者）过得怎么样，身体恢复得好不好。”高元妹说。时隔近半年，高元妹终于有机会重返心心念念的武汉，探望两位特别的“亲人”——孙姨和邵姨。

回到广州后，高元妹始终牵挂、惦记着两位患者的病情，和孙姨、邵姨保持着密切的联系，她们也不时向高元妹诉说身体恢复的进展。

获知孙姨和邵姨的身体越来越

渴望回武汉见一面的想法愈加强烈。“他们经常发短信问我什么时候有空回去，请我吃热干面，还说要组团来广州看我。我挺想他们的，想回去看看他们，看看武汉。”高元妹笑着说。

再次相见 道不尽的感谢与想念

“你是高医生！哎呀，这么漂亮的女医生。”9月26日，高元妹来到孙姨的女儿家，第一次看到高元妹口罩下的脸，孙姨激动得说不出话：“住院两个月只看到过你的眼睛，我这次终于看到你的样子了！”

握着孙姨和邵姨的手，高元妹同样激动：“看到她们都恢复得这么好，我太开心了，我真的完全放心了。”

“真的像做了一场梦。”回想起那段艰难的日子，孙姨、邵姨和家人都忍不住落泪：“高医生，要不是你鼓励我、安慰我，我真的活不过来。”“高医生，您救活了妈妈，是您让我们还有完整的家”……

道不尽的感谢、说不尽的想念，这或许就是共同经历过生死考验的医患之间，最真挚动人的情感。

2020年10月1日/星期四/ 要闻部主编/责编 杨逸芸 / 美编 何晓晨 / 校对 林雷

A3

每天只需支付20元水电费就能入住，享有基础生活设施、医疗资源链接等服务

来穗求医的重症儿童 在广州有一个“小家”

A “大家聚在这里不再感到无助”

进到“广州小家”时，正值午饭时间，十个电饭煲在阳台上排成一列，患儿的家长们正在烹煮。

收到相旗、蔓馥送来的面包，住在这里的患儿浩浩一家十分开心。浩浩爸爸说：“感谢你们来到这里传递爱，给我们带来了温暖和力量。”蔓馥还在“广州小家”的希望墙上一笔一画认真写道：“希望你们健健康康，快快乐乐的。”

“如果没有‘小家’，我们这个家就不再成家。”浩浩的父亲告诉记者，我们来广州是希望给我儿子好好治病，但我们在广州没有地方可以落脚，医院没有床位，我们又是农村的，没什么钱。在这里随便一个单间都要1000元以上。我们感到很绝望的时候，广东省人民医院惠福分院的医生告诉我们可以求助‘广州小家’，

这让我们又看到了希望。”

入住“广州小家”之后，浩浩的妈妈负责照顾浩浩，浩浩的爸爸每天白天带着浩浩去医院进行化疗，晚上出去送外卖赚钱。记者在“广州小家”看到，浩浩开心地和其他孩子玩耍，孩子们的父母交流着心得感受，大家彼此依靠，相互慰藉。

目前浩浩情况稳定，还需要进行6个疗程的治疗。浩浩的爸爸说，“住在‘广州小家’，我们一天只用20元的水电费，这里不仅节省了我们的经济开支，给了我们一个良好的居住环境，更重要的是，大家聚在这里，我不再感到无助。”

C 目前规模无法满足入住需求

走进西门口的“广州小家”，记者看到房间内墙壁上钉着援助爱心企业的牌匾。乐儿告诉记者，广州小家的运营费用一年差不多需要100万元，基本靠爱心企业、爱心人士的捐赠，目前所筹款项已基本覆盖了房租、人员工资等支出。

“我们现在缺的，是孩子们的治疗费用以及奶粉、肉、蛋等营养物质。治疗费用开销巨大，一般家庭难以承担，每个月都有几个特别需要资助的孩子。”乐儿告诉记者。

据了解，申请入住“小家”要求患者在0至16岁，家庭经济困难，患有重大疾病且愈后较好的孩子，优先单亲、外地农村家庭。满足条件者可通过住院社工进行申请，社工们会对申请者资格进行筛查。

可惜的是，以小家目前的规模，并不能完全满足符合条件申请入住的家庭，如今想要入住小

家的家庭，已排到两个月之后，需要有家庭退出方能入住。

“我们不是不想多设小家，而是找到合适的房子实在太难。”乐儿告诉记者，由于用途特殊，因此小家选址只能在医院附近且一楼最佳。即使硬性条件

满足，不少房东在得知房屋用途后都明确拒绝。

了解到这一情况后，广州市伟博儿童福利基金会特意买下了两套房，一年只收取一元租金，供小家使用。

“今年中秋，小家也会组织聚餐，大家一起包饺子，这样的环境氛围对孩子们的康复更为有利。”乐儿告诉记者，“就算家庭再困难，做父母的也不要放弃孩子的治疗，要相信现在的社会福利资源。”

“相信技能会改变命运”

广东技工青年走进“国宝级”焊匠工作室，听大国工匠讲述学艺故事

羊城晚报记者 周聪



总策划：刘海陵 林海利
总统筹：孙爱群 孙璇
执行统筹：林洁



陈庆城指导学生焊接 姜雪媛 摄

“相信技能会改变命运”

焊接技术结下了不解之缘。

别看陈庆城现在把工作做得如鱼得水，最初的奋斗史也饱含辛酸泪。比如，一开始学电焊的时候，手臂会被火花烫伤，皮肤也常因紫外线或电弧光照射到而发红甚至脱皮。陈庆城想过退缩。但出身农村的他家庭条件困难，他琢磨着，有一项技能傍身总是好的。凭着对“技能改变命运”的坚信，他一步步走到了今天，终于成为令人尊敬的行业佼佼者。这一坚持，就是20余年。

革新技能让焊工“轻松点”

经过日复一日理论和实践相结合的学习，陈庆城在技术上进步非常快。2012年，陈庆城更是获国务院政府特殊津贴，成为广州“国宝级”焊匠。2013年，以他的名字命名的国家级技能大师工作室成立。

陈庆城说：“我深知道电焊工的辛苦，所以我一直希望让焊工们能‘轻松点’”。为了提高效率，陈庆城不断推动工艺技术革新，逐步改变电焊工的现状，减低电焊工的劳动强度。

“万吨大船离不开基层工匠”

事业联系在一起，从中获得光荣感和使命感是无法比拟的。”

陈庆城得知前来看望的学子中有不少是学习焊工专业的，便现场教学，传授操作技巧，将自己积累的技术经验倾囊相授。

陈庆城表示，只要发扬精益求精的工匠精神，不懈钻研不断创新，即使是最平凡的岗位也能“出圈”。他鼓励孩子们继续努力，学好技能，为中国制造、中国创造的高素质发展贡献力量。